

Секция «Юриспруденция»

Гуманизм на грани экстремизма - инвалиды и общество

Сухова Мария Николаевна

Студент

МГПИ им. М. Е. Евсевьева, истории и права, Саранск, Россия

E-mail: gradskaja_1990@hotmail.ru

В настоящее время 15% населения мира, или примерно один миллиард человек имеют какую-либо форму инвалидности [7].

В современных социально-экономических условиях одной из важнейших задач общества является государственная поддержка и социальная защита инвалидов. Создание условий для максимальной реализации социальных гарантий инвалидам, отвечающих их специфическим потребностям, в последнее время выросло в общегосударственную проблему.

Инвалиды – это не просто вызывающие жалость люди, которым необходимо помогать, из-за их неспособности самостоятельно решать свои проблемы. Они – такие же равноправные граждане своего государства, как и каждый из нас, но, фактически, такие граждане живут в «социальном гетто», окруженные стенами непонимания и отчуждения.

Обществом не сразу было осознано, что нет смысла в демократии, если существует социальная изоляция инвалидов. Но мы с гордостью сможем говорить о становлении Российского государства как демократически-правового лишь только тогда, когда в полной мере практически будет реализовываться право каждого гражданина [4].

Интеграция инвалидов в общество – вот то главное, к чему нужно стремиться. С этой целью в 1992 году Генеральной Ассамблеей ООН было провозглашено ежегодное проведение 3 декабря «Международного дня инвалидов», направленного на привлечение внимания к проблемам инвалидов, их защите. К сожалению, этот день так и остался для граждан нашей страны будним, так как он в достаточной степени не пропагандируется среди общественности [5].

Положение граждан с ограниченными возможностями в нашей стране все еще оставляет желать лучшего. В большинстве городов до сих пор отсутствуют подходящие условия для их полноценной жизни. Далекое не все общественные учреждения оборудованы надлежащей инфраструктурой для данной категории населения, либо же имеются какие-либо приспособления (пандусы, звонки, широкие двери, лифты и т.д.), но они либо не функционируют, либо неудобны в применении или ими нереально пользоваться без посторонней помощи. Поэтому инвалидов не так часто можно увидеть на улицах наших городов. В основном они проводят время в помещении [1].

Кроме того, немаловажным фактором социальной изолированности инвалидов является неприятие их нашим обществом. К сожалению, люди, еще не совсем научились быть толерантными к тем, кто от них отличается.

Необходимо также способствовать повышению уровня правовой грамотности инвалидов, обучать их правам человека. Суть данного обучения состоит в том, чтобы помочь людям достичь в своем развитии такого уровня, когда они начинают понимать, что такое права человека, чувствовать важность этих прав и необходимость их соблюдения и

защиты. Последовательная выработка знаний, умений, установок, которые будут необходимы, чтобы создавать мир, свободный от нарушений прав человека по какому бы то ни было признаку.

Изучение практики работы Всероссийского общества инвалидов показало, что накоплен значительный опыт работы по правовому обеспечению указанной категории граждан. В то же время, проведенный ранее анализ выявил ряд проблем, осложнивших создание необходимых условий для реализации прав граждан с ограниченными физическими возможностями [3].

Продолжает оставаться сложной и ситуация с трудоустройством инвалидов в России. Можно признать, что государственными органами власти до сих пор не найдена та оптимальная стратегия, которая позволила бы эффективно решать возникающие проблемы. Разрозненны и нескоординированы усилия различных ведомств на региональном уровне. Очень незначительно участие общественных организаций в решении проблем трудовой занятости инвалидов, отсутствуют механизмы социального партнёрства и делегирования ряда полномочий некоммерческим организациям со стороны государственных структур [2].

Таким образом, заниматься работой по правовому обеспечению указанной категории граждан необходимо более системно и планомерно. Необходимо распространять специальные выпуски информационно-разъяснительных материалов среди соответствующих категорий граждан Российской Федерации с ограниченными физическими возможностями на основе постоянного взаимодействия с общественными организациями инвалидов.

Как отмечает Региональная организация инвалидов «Перспектива», лишь в 45 странах мира существуют законы против дискриминации инвалидов, а также другие законы, касающиеся данной категории граждан. Россия – в их числе. Однако, несмотря на проводимую реформу государственной системы по социальному обеспечению, разработанную внушающую законодательную базу, направленную на поддержку неполноценных представителей общественности, политика нашей страны в данном направлении еле теплится [6].

Таким образом, проблема инвалидности и социальной защиты инвалидов была и остается одной из важнейших социальных проблем, так как формально люди с ограниченными возможностями обладают теми же конституционными правами, что и их здоровые соотечественники.

Наиболее острыми проблемами инвалидов остаются серьезные ограничения жизнедеятельности, социальное и правовое неравенство, бедность, низкое качество медицинской помощи, проблемы с лекарственным и реабилитационным обеспечением.

Будущее России определяет её человеческий потенциал. Потому инвалиды и нужны нашей стране не меньше, чем страна нужна инвалидам.

Забота государства о людях с ограниченными физическими возможностями - это не просто обязанность власти заботиться о своих гражданах, но и, прежде всего - престиж страны, республики.

Потенциал инвалидов может раскрыться только при хорошей организации и взаимодействии с институтами гражданского общества.

Литература

Конференция «Ломоносов 2013»

1. Антипьева Н.В. Социальная защита инвалидов. М., 2008.
2. Голуб П.С. Азбука Брайля на кнопках лифта // Российская газета. 2011. №. 9. С.2-3.
3. Коноплина Л.Л. Жить инвалидом, но не быть им. Екатеринбург., 2000.
4. Лысенко А.Н. Человек без адреса // Российская газета. 2004. №. 36. С. 18.
5. Москальчук Р.А. У миллионов изгоев появилась надежда. Гуманизация законов об инвалидах // Аргументы Недели. 2007. №. 5. С.10-11.
6. Регнум.ру: <http://www.regnum.ru>
7. Седакова А.А. Социальная политика и проблемы инвалидности // Социальное обеспечение. М, 2008. С. 21-23.